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Renăscut cu un nou nume la 5 februarie 1990, Muzeul Ţăranului Român este continuatorul 
unei vechi tradiţii muzeale conturate încă de la sfârşitul secolului al XIX-iea şi concretizată în 1906 
când datorită strădaniilor unor personalităţi de marcă al culturii române, lua fiinţă Muzeul de Artă 
Naţională, Artă Decorativă şi Industrială. Instituţia, aflată timp de 40 de ani sub conducerea lui 
Alexandru Tzigara Samurcaş, s-a evidenţiat prin proiectele expoziţionale dar mai ales printr-o 
politică de achiziţii patrimoniale de amploare. Vădind un spirit larg, european, extrem de actual 
judecând din perspectiva situaţiei politice şi culturale a Europei de azi, Alexandru Tzigara 
Samurcaş s-a preocupat în mod constant de completarea colecţiilor „Muzeului de la Şosea", cum 
era denumită în epocă instituţia, cu piese reprezentative pentru etniile care au convieţuit de secole 
alături de români în cadrul aceloraşi comunităţi. 

Fondul astfel alcătuit a fost îmbogăţit în perioada postbelică a directoratului lui Tancred 
Bănăţeanu cu mii de obiecte aparţinând deopotrivă: saşilor, şvabilor, maghiarilor, turcilor, tătarilor, 
lipovenilor, ucrainenilor, bulgarilor, sârbilor, slovacilor şi altor minorităţi. Nu de puţine ori, specialiştii 
muzeului s-au mobilizat în campanii de salvare a patrimoniului aflat pe teren şi destinat în alte 
circumstanţe, unei grabnice dispariţii. Un exemplu elocvent în acest sens îl reprezintă acţiunea de 
colectare desfăşurată pe insuliţa Ada-Kaleh, la sfârşitul anilor '60, în ajunul inundării sale de către 
apele lacului de acumulare aferent Hidrocentralei de la Porţile de Fier. Au fost achiziţionate atunci 
numeroase obiecte din cele mai variate categorii aparţinând micuţei comunităţi turce aflate pe 
insulă şi care ulterior s-a destrămat în condiţiile strămutării. Acestea au completat fondul de piese 
turceşti tezaurizat în colecţiile muzeului în urma unor campanii succesive de cercetare desfăşurate 
în Dobrogea. 

După 1990, la Muzeul Ţăranului Român, s-a efectuat o amplă activitate de punere în 
valoare a patrimoniului prin conturarea treptată a unui discurs expoziţional centrat pe ţăran şi pe 
sat. Ecourile conceptiei muzeografice originale promovate de Muzeul Tăranului Român nu s-au 
lăsat aşteptate, astfel că în 1996 acesta a fost desemnat Muzeul European al Anului. Încurajaţi de 
această distinctie am continuat eforturile de prezentare în sălile de expozitie a altor componente ale 
universului lumii rurale. În paralel, a rămas consecvent preocupărilor ante~ioare din acest domeniu 

Către sfârşitul anilor '90 se contura cu pregnanţă, în noul context internaţional, necesitatea 
abordării şi pe plan muzeal a aspectelor legate de multiculturalitate şi de modul în care aceasta a 
fost percepută în comunităţile mixte de pe teritoriul românesc. În acest sens, încă din anul 2000, la 
nivelul conducerii Muzeului Ţăranului Român al cărei director era pe atunci Horia Bernea, s-au 
conturat primele proiecte referitoare la o sală de expoziţie permanentă dedicată în totalitate 
minorităţilor existente în România. O serie de evenimente neprevăzute au amânat concretizarea 
acestor eforturi concepute iniţial pentru a fi finalizate în anul 2001 „An al Naţiunilor Unite pentru 
dialog între civilizaţii". 

Eforturile consecvente, intense pentru găsirea unor parteneri interesaţi în susţinerea unui 
proiect de acest gen, care depăşea posibilităţile financiare al instituţiei, s-au materializat prin 
parteneriatul încheiat cu Centrul de Presă şi Cultură al Ambasadei Statelor Unite ale Americii la 
Bucureşti, reprezentant Kichi Munshi, un adevărat prieten al Muzeului Ţăranului Român. 

Demarat în cursul anului 2001, Proiectul Laolaltă, reprezintă un tip de proiect cultural 
complex, pe termen lung, şi care se află încă în derulare. El a inclus, pe de o parte, o serie de 
achiziţii de patrimoniu menite a completa fondul deja existent. 

Acest tezaur de obiecte reprezentative pentru minorităţi a constituit baza amenajării în anul 
2002 a unei săli permanente de expoziţie: Laolaltă, fapt ce a reprezentat o adevărată provocare 
pentru specialiştii muzeului constituind pe de altă parte şi o premieră în muzeografia românească. 
Expunerea se constituie într-un îndemn la cunoaşterea exprimării culturale, la nivelul lumii rurale, a 
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acestor etnii, precum şi la reflecţie asupra întâlnirii şi dialogului culturii române cu cele ale 
conlocuitorilor, a schimbului de valori care a condus la îmbogăţiri reciproce. Este interesant să 
descoperim atât diferenţele care dau specificitate producerii culturale a fiecărei etnii, cât şi 

influenţele reciproce, care au generat, nu o dată, interferenţe de o mare forţă de expresie. Cultura 
românilor şi-a probat valenţele creatoare şi prin felul în care a ştiut să preia şi să sintetizeze 
elemente provenind din exprimarea culturală altor etnii, dând naştere unor forme plastice cu 
încărcături noi. Expoziţia reprezintă, în fapt, un gest de recunoaştere şi preţuire faţă de comunităţile 
cu care românii convieţuiesc de mai multe veacuri. Pe lângă teritoriul comun de vieţuire, există şi 
un patrimoniu cultural comun, de mare valoare spirituală, care se cere fructificat în viitor, spre o 
comună bună integrare şi afirmare europeană. Aprecierile de care s-a bucurat ambiţiosul proiect 
expoziţional al Muzeului Ţăranului Român s-au concretizat în 2003 prin decernarea Premiului 
Margareta Sterian pentru expoziţia Laolaltă. t 

Cel de-al doilea segment al proiectului a constat în deschiderea unei serii de expoziţii 
temporare care prezintă publicului, pe parcursul unui an calendaristic, una dintre etniile 
conlocuitoare. Pentru inaugurarea acestor expozitii a fost aleasă una dintre cele mai numeroase 
etnii existente în ţara noastră şi anume rromii. În acţiunile întreprinse în acest scop şi care au inclus 
şi achiziţiile de obiecte am beneficiat şi de sprijinul reprezentanţilor Centrului Rromilor pentru 
Politici Publice „Aven Amentza" care au participat la activitatea de identificare şi selectare a celor 
mai reprezentative piese pentru modul de viaţă al rromilor şi au contribuit la realizarea 
documentaţiei necesare cabinetului de studiu de la sala de expoziţie. Răspunzând unei preocupări 
mai largi a societăţii rom.âneşti dar şi a unor organisme internaţionale, inaugurarea expoziţiei 
Rromii. Atât cât ştim s-a înscris într-un calendar mai amplu de acţiuni menite a celebra un mileniu 
de atestare documentare a acestei etnii în Europa. Expunerea realizată cu acest prilej a fost menită 
să depăşească un nivel pur ilustrativ, propunându-şi să-i facă atenţi atât pe rromi, cât şi pe români 
şi pe oricare alti vizitatori în legătură cu valorile reale ale produselor culturale rrome şi de aici cu 
posibilitatea un~i mai rapide adaptări a lor la societatea contemporană. Însăşi dorinţa lor de a li se 
spune rromi, iar nu ţigani ca până acum, vorbeşte despre o atitudine tot mai susţinută de bună 
afirmare a identităţii etnice în ansamblul etniilor lumii. Expunerea propusă de Muzeul Ţăranului 
Român se doreşte un gest clar şi sincer de sprijin al acestui demers îndreptăţit al etniei rrome, 
conlocuitoare importantă pe pământul românesc. De altfel, Muzeul Ţăranului Român a promovat şi 
în mod constant, în repetate rânduri, cu extremă disponibilitate, valori ale artei rrome, mai multe 
formaţii muzicale (tarafuri, fanfare) producându-se, cu diverse prilejuri, la manifestările sale. 

Cea de-a treia componentă a proiectului a inclus un alt capitol extrem de important în 
vederea popularizării acţiunilor desfăşurate de Muzeul Ţăranului Român, anume editarea unui 
număr special al publicaţiei Muzeului Ţăranului Român, Martor dedicat problematicii 
multiculturalităţii. 

Vernisajul celor două expoziţii: Laolaltă şi Rromii. Atât cât ştim a avut loc pe data de 11 
aprilie 2002 şi s-a înscris într-o acţiune mai amplă desfăşurată la Muzeul Ţăranului Român în 
cadrul căruia au mai avut loc un seminar cu titlul „O perspectivă etnoculturală asupra politicilor 
publice pentru rromii din România" organizat de Comisia Ministerială pentru Rromi din Ministerul 
Culturii şi Cultelor şi Centrul Rromilor pentru Politici Publice „Aven Amentza". Tot atunci a fost 
lansat CD-ul Rromii din România după 1000 de ani şi a avut loc proiecţia filmului E biagoresko 
dram, distins cu premiul „Aven Amentza" pe anul 2001. 

În acest cadru s-a înscris şi iniţiativa găzduirii la sediul muzeului, în luna octombrie a anului 
2002, a Târgului de Toamnă al Rromilor „Mahala şi Ţigănie", organizat de Delegaţia Comisiei 
Europene - Consiliul Europei, Ministerul Culturii şi Cultelor, Centrul de resurse pentru comunităţile 
de rromi, Fundaţia pentru poezii „Mircea Dinescu" şi Centrul Rromilor pentru Politici Publice „Aven 
Amentza". 

Faptul că o expoziţie de acest gen vine în întâmpinarea unor preocpări şi cerinţe ale etniei 
dar, pe un plan mai larg şi ale societăţii de astăzi a făcut ca Romii. Atât cât ştim, să fie itineraţă 
ulterior la Muzeul Bantului din Timişoara, la Muzeul Ţării Crişurilor din Oradea precum şi la Muzeul 
Agriculturii din Slobozia. 

Valorificând piesele de patrimoniu cele mai valoroase ale minoritătilor existente în colectiile 
Muzeul Ţăranului Român au fost realizate cu sprijinul financiar al Direcţiei Minorităţi din cadrul 
Ministerului Culturii şi Cultelor calendare pentru anii 2003 şi 2004 prin care sunt prezentate 
publicului artefacte specifice acestor etnii. 
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O nouă etapă a Proiectului Laolaltă s-a derulat de la începutul anului 2003 prin conturarea 
unui nou capitol având ca subiect o altă numeroasă minoritate existentă în România: maghiarii. 
Realizat cu sprijinul financiar al Centrului Cultural Maghiar de la Bucureşti, al Direcţiei Minorităţi din 
cadrul Ministerului Culturii şi Cultelor şi al Fundaţiei „Alexandru Tzigara-Samurcaş" proiectul a 
inclus şi de această dată achiziţii de patrimoniu în vederea completării discursului muzeal constând 
în pregătirea expoziţiei temporare Maghiarii din România. Un element nou în cadrul acestui 
segment al proiectului l-a reprezentat realizarea unui punct de informare computerizat prin 
intermediul căruia vizitatorii pot accesa un CD-rom cu prezentarea sălilor de expunere permanente 
şi temporare ale muzeului. 

Inaugurată în aprilie 2003 expoziţia Maghiarii din România, ilustrând viaţa maghiarilor prin 
costum, ocupaţii, meşteşuguri, mod de trai, a fost urmată în anul 2004 de expoziţia dedicată 
germanilor, în cadrul căreia s-a pus un accent deosebit pe obiceiurile şi tradiţiile acestei etnii. 
Susţinute şi de o bogată documentaţie, aflată în cabinetul de studiu, cele două expoziţii din cadrul 
proiectului Laolaltă propun o prezentare corectă a valorilor materiale şi spirituale create de aceste 
etnii de a lungul timpului în România. 

În completarea acţiunilor desfăşurate în cadrul proiectului amintit în 2004 şi 2005 Muzeul 
Ţăranului Român a organizat, în colaborare cu autorităţile locale, dar şi cu sprijinul financiar al 
Guvernului României, primele două ediţii ale Târgului etniilor din România. Cu această ocazie 
asociaţiile şi uniunile etnice au avut prilejul de a prezenta publicului vizitator elementele specifice 
ale culturii şi civilizaţiei lor. Nu au lipsit meşteşugarii, ansamblurile artistice, reperele gastronomice 
caracteristice fiecărei etnii, precum şi o amplă ofertă de carte în limbile minorităţilor dar şi în limba 
română. Afluxul record de vizitatori ne-a oferit o imagine clară despre interesul pe care îl stârnesc 
astfel de acţiuni centrate pe cunoaşterea şi recunoaşterea specificităţii dar şi a elementelor comune 
ce definesc diferitele etnii ce convieţuiesc pe acelaşi teritoriu. 

Recunoaşterea internaţională a eforturilor întreprinse de Muzeul Ţăranului Român în cadrul 
Proiectului Laolaltă nu a întârziat să apară, astfel încât în anul 2004, cu ocazia manifestărilor ce au 
marcat Ziua Porţilor Deschise la Parlamentul European de la Bruxelles, muzeul nostru a fost invitat 
să organizeze la sediul acestuia o expoziţie pe tema multiculturalităţii. Pe de altă parte se află deja 
în pregătire o manifestare mai amplă dedicată rromilor, pe care Muzeul Ţăranului Român o va 
realiza în colaborare cu Complexul Naţional Muzeal „ASTRA" din Sibiu şi Musee d'Histoire de la 
Ville de Luxembourg. Expoziţia va fi inaugurată în Luxembourg, în luna decembrie a anului 2006, în 
contextul acţiunilor cuprinse în ambiţiosul proiect Sibiu - Capitala Culturală Europeană, 2007. Din 
vara anului 2007 această expoziţie va fi inaugurată şi la sediul Complexului Naţional Muzeal 
„ASTRA" din Sibiu. 

Tot ca proiecte de viitor putem spune că acţiunile centrate pe reflectarea muiticulturalităţii 
şub sigla Laolată, vor continuă iar etapa următoare vizează organizarea în primăvara anului 2006 a 
unei expoziţii dedicată ucrainenilor din România. Pe termen lung, Muzeul Ţăranului Român deja 
întreprinde acţiuni de identificare a posibililor parteneri vizând, mai cu seamă sprijin în vederea 
completării patrimoniului cu categorii de obiecte ale unor etnii mai puţin reprezentate în colecţiile 
noastre (evrei, greci, armeni, italieni, polonezi). 

Proiectele de genul celui conceput şi desfăşurat deja de câţiva ani la Muzeul Ţăranului 
Român sunt cu atât mai actuale cu cât ne aflăm astăzi într-un moment al istoriei în care Europa 
caută răspunsuri la întrebări existenţiale dificile. Uniunea Europeană lărgită la scara unei mari părţi 
a acestui continent este frământată în acest context de probleme în legătură cu identitatea 
natională şi cu posibilitatea afirmării sale corecte, precum şi de întrebări în legătură cu dialogul între 
culturi. În mod inevitabil au căzut o serie de graniţe în Europa dar pare a se contura un alt tip de 

. graniţă. Problemele locale, conflictele aferente tind să devină rapid preocupări cu caracter global 
provocând reacţii la mare distanţă. Privind istoria teritoriilor locuite de români, îndeosebi la nivelul 
satului se poate vedea cum aici s-au aflat, cel mai adesea, răspunsuri adecvate, care au dus la o 
bună convieţuire şi la o bună conlucrare, în care identitatea şi alteritatea s-au manifestat într-un 
echilibru benefic. Dacă uneori s-au manifestat derapaje, atunci ele au fost accidentale şi s-au 
datorat în general unor contexte istorice nefericite. 
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Zusammen. Ein ehrgeiziges Kulturprojekt 

- Zusammenfassung -

Nach 1990 begann im Museum des Rumănischen Bauers, ein ko~plexes Programm zur 
Hervorhebung des Erbgutwertes, durch eine stufenmăJ3ige Verbildlichung im Rahmen der 
Ausstellung, auf Sauer und Dorf ausgerichtet. lnfolge dieser originellen museographischen 
Auffassung, wurde 1996, das Museum, als Europăisches Museum des Jahres ausgezeichnet. Von 
diesem Ansehen motiviert, haben wir auch weiterhin in den Ausstellungsrăumen, auch andere 
Aspekte der Dorfwelt prăsentiert. Zugleich haben wir unsere vorherigen Forschungen auf diesem 
Gebiet fortgesetzt. 

Gegen Ende der 90-er Jahre machte man sich ein neuer internationaler Rahmen spOrbar -
die Notwendigkeit zur Beachtung der multikulturellen Aspekte und der Art wie diese in den 
Mischgemeinschaften Rumăniens aufgenommen wurden. Dementsprechend, wurden schon seit 
dem Jahre 2000, von Horia Bernea, dem damaligen Direktor des Museums, die ersten Projekte zur 
Organisierung einer stăndigen Ausstellung eingeleitet, ausschlieJ31ich den nationalen Minderheiten 
aus Rumănien gewidmet. Eine Reihe von unerwarteten Ereignissen haben die praktische 
Umsetzung dieser Absichten, welche tor das Jahr 2001 - Jahr der Vereinigten Nationen, tor Dialog 
zwischen Zivilisationen - gedacht waren, verschoben. 

2001 eingeleitet, stellt das Zusammen-Projekt, ein komplexes, langzeitiges, sich noch im 
Verlauf befindliches Projekttypus dar. Unter anderen folgte eine Reihe von Erbgutanschaffungen, 
zur Vervollstăndigung der schon bestehenden Sammlung. 

Diese, tor die Minderheiten reprăsentative Objektesammlung, stellte im Jahre 2002 die 
Basis zur Erăffnung eines Saals mit der permanenten Zusammen-Ausstellung. Dieses stellte eine 
wahre Herausforderung und eine Premiere der rumănischen Museographie dar. Es ist eine 
Aufforderung zur Kenntnis kultureller Ausdrucksweise, auf dem Niveau der Dorfwelt dieser 
Volksgruppen, sowie auch zur Meditation zum Thema des kulturellen Dialogs und des 
Werteaustausches, welcher zur gegenseitigen kulturellen Bereicherung getohrt hat. 

Das zweite Projektsegment bestand in der Erăffnung zeitweiliger Ausstellungen, welche 
dem Publikum im Laufe eines Jahres eine mitwohnende Nationalilăt vorstellt. Zur Erăffnung dieser 
Austellreihe wurde die zahlreichste Etnie ausgewăhlt - die Aroma. 

Das dritte Projektsegment umfasst die Mediatisierung der vom Museum erfassten lnitiative, 
durch die Herausgabe einer speziellen Edition der Publikation des Museums des Rumănischen 
Bauers, der Zeuge, die das Problem der Multikulturalităt behandelt. 

Eine neue Etappe des Zusammen-Projektes, verlief beginnend mit 2003 und bezog sich 
auf eine andere zahlreiche Minderheit aus Rumănien: die Ungarn. Zugleich wurde den Besuchern 
ein komputerisierter lnformationspunkt zur VerfOgung gestellt, mittels dem, ihnen die permanenten 
und zeitweiligen Ausstellungen des Museums prăsentiert werden. Die Erăffnung der Ausstellung 
Maghyaren in Rumanien fand im April 2003 statt und umfasste Tracht, Beschăftigung, Handwerk 
und Lebensweise. 

Dieser folgte im Jahre 2004 eine den Deutschen aus Rumănien gewidmete Ausstellung. 
Deren Gliederung erfolgte besonders auf Brăuche und Traditionen. 

Die Ausstellungen im Rahmen des Zusammen-Projektes, bassieren auf eine grOndliche 
Dokumentation und setzen sich als Ziel eine gerechte Prăsentation der materiellen und spirituellen 
Werte, welche diese Volksgruppen im Laufe der Zeit in Rumănien, geschaffen hat. 
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Imagini din expoziţia „Laolaltă" 
Bilder aus der Zusammen - Ausstellung 
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